

福职院学子赴闽侯廷坪开展暑期“三下乡”实践

本报讯(通讯员 李伟坤 记者 李白蕾)引领青年学子在社会课堂中受教育、长才干、作贡献,福州职业技术学院“榕职青旅兴延”实践队于7月上旬深入闽侯县廷坪乡,开展暑期“三下乡”社会实践。这是今年“好年华聚福州”走访式社会实践团队之一。

“榕职青旅兴延”实践队与廷坪乡人民政府举行“校外社会实践基地”授牌仪式,与福建绣山花谷农业开发有限公司联合打造“产教融合实训基地”。两基地同步落地,是深化“岗课赛证”综合育人改革、推动职业教育深度融入区域经济社会发展的重要举措。

实践队成员还充分发挥文旅专业优势,在田野调查的基础上开展了一系列有针对性和实用性的创意设计实践,包括打造具有地域文化辨识度的乡村IP形象体系、设计彰显农村个性的品牌LOGO、提供提升农产品价值链系列化包装解决方案、设计融合在地文化元素与现代审美的流沙冰箱贴等文创产品。值得一提的是,团队创新运用数字媒介技术,精心制作“遇见廷坪”主题H5交互式旅游推介作品,实现乡土文旅资源的数字化、可视化与互动化传播,为廷坪乡文旅品牌建设提供了专业化的创意支撑与传播路径,有效激活乡村文化资源的现代价值。

实践队还走进廷坪乡塘里村红旗渠,系统学习“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神,接受生动鲜活的思政教育;赴汶合村良地自然村,化身“乡村好物星推官”,运用新媒体营销技能搭建公益助农直播间,助力当地特色优质白凤桃推介;赴流源村,实地探访省级文物保护单位龙津桥,增强文物保护传承意识。实践队开设的“推普赋能”小课堂,也受到村民的欢迎。



罗源筑牢青少年禁毒防线

本报讯(记者 任思言 通讯员 熊振东)近日,“禁毒一夏,防毒护苗”主题活动在罗源县禁毒教育基地举办。

在基地讲解员的引导下,青少年通过观看仿真毒品模型、图文展板等,系统学习了毒品的种类及危害,有效增强了识别和防范毒品的意识。

针对当前毒品伪装性强、迷惑性大的特点,志愿者结合真实案例进行了重点剖析,揭示了新型毒品可能伪装成零食或饮料的陷阱,警示青少年务必提高警惕,不轻易接受陌生人的物品。

“这次活动让我受益匪浅,不仅重温了林则徐虎门销烟的历史,还认识了冰毒、摇头丸、可卡因等毒品。今后遇到陌生人给东西,我一定坚决拒绝,保护好自己。”参与活动的学生林子琪说。

违法改装车辆 一维修企业被处罚

本报记者 赖志昌 通讯员 李晓玲

5月,市道运中心仓山分中心接到某维修企业存在机动车维修经营者擅自改装机动车的违法线索,随即与市交通运输综合执法支队五大队对该企业开展执法调查。

经查,该企业已向市场监督管理机构办理了相关登记手续,并取得三类汽车维修备案,于5月15日擅自对闽JXXXXX车辆进行非原厂规格、型号、品牌的避震器更换,且未查验车辆变更的相关手续,从中获利4000多元,其违法改装机动车的行为属实。

调查过程中,执法人员向当事人说明非法改装的危害——擅自改装车辆会破坏车辆自身的结构和性能,存在较大的安全隐患,极易发生交通事故。根据相关规定,对当事人处以罚款3万元的行政处罚,责令立即纠正擅自改装机动车的违法行为。

案例点睛

《中华人民共和国道路运输条例》第四十五条规定:机动车维修经营者不得承修已报废的机动车,不得擅自改装机动车。

第七十一条规定:违反本条例的规定,机动车维修经营者使用假冒伪劣配件维修机动车,承修已报废的机动车或者擅自改装机动车的,由县级以上地方人民政府交通运输主管部门责令改正;有违法所得的,没收违法所得,处违法所得2倍以上10倍以下的罚款;没有违法所得或者违法所得不足1万元的,处2万元以上5万元以下的罚款,没收假冒伪劣配件及报废车辆;情节严重的,由县级以上地方人民政府交通运输主管部门责令停业整顿;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

建设两岸融合发展示范区

台湾姑娘龚钰婷扎根福州进行社区营造—— 一面锦旗见证榕台融合

本报记者 唐蔚婧

24日,仓山区浦江社区的台湾社区营造师龚钰婷收到一份来自台湾新北的特殊礼物——人生中第一面由台胞寄来的锦旗,上面“钰心牵两岸 婷姿暖社群”十个字温暖醒目。

送锦旗的林女士来自台湾新北,从事大健康产业。一次台办组织的榕台交流活动中,她通过朋友介绍认识了龚钰婷。“也许是台胞之间更容易说心里话,她说有烦恼,我就请她来社区喝茶。”龚钰婷说,当时林女士面临事业转型,想来福州寻找新的发展机会,却苦于对创业政策不了解。

凭借丰富的社区经验与政策知识,龚钰婷帮助林女士对接了福州市青年创业促进会、福州市台胞投资企业协会等多个资源渠道。很快,林女士就在福州开启新业务,项目顺利落地。

龚钰婷在台湾桃园出生,长期从事社区规划工作,曾参与宜兰几米广场、桃园观音乡等地的社区营造项目,2017年因工作来到厦门,4年后与一名福州小伙结婚,成了福州媳妇。

浦江社区是福州新兴的榕台融合社区,拥有500套台胞公租房,可容纳750名台胞。去年6月首次开放以来,该社区已入住60名在榕就业创业的台胞。去年初



龚钰婷(左一)在社区两岸融合交流中心和台青交流。(仓山区台办供图)

受聘为浦江社区台湾社区营造师以来,龚钰婷登门拜访台胞住户、积极了解台胞住户需求,接待前来参观的两岸民众,组织策划社区活动,成了社区台胞口中的“知心大姐”。无论是谁来社区咨询政策、找地方、求助,她总是笑脸相迎、耐心倾听、尽力帮助。

“在台湾,社区营造已有30多年的发展经验,我希望把这些经验带到大陆。”龚钰婷说,依托社

区两岸融合交流中心平台,她陆续组织了煮拗九粥、做月饼、包粽子等活动,吸引两岸社区居民共同参与。“自从来了台湾社区营造师,我们的业余生活越来越丰富。”本地居民刘颖是两岸融合交流中心的常客,只要有活动,她和家人都积极参加,也因此结识了不少台胞住户。

社区营造不仅在“家门口”进行,还延伸到“门外”。龚钰婷邀

请银行、卫生院、养老院、幼儿园等走进社区,为居民提供义诊、办银行卡、康养育儿讲座等服务。榕台融合社区还建立了两岸社区居民志愿者团队,设立文艺表演、医疗卫生、交通秩序、环境保护等

**打造台胞台企登陆
第一家园**

部分廉价手机壳暗藏隐患 “指尖时尚”遇上安全考题

本报记者 沐方婷

手机已成为生活必需品,作为“贴身伴侣”的手机壳也从配套工具变成年轻人握在手心的时尚单品。近日,“手机壳有毒”相关话题引起广泛关注。有消费者反映,部分廉价手机壳会散发刺鼻塑料味,尤其在手机发热时气味更浓,可能是甲醛、苯等有害物质超标的信号。消费者应如何甄别和选购手机壳?近日,记者进行了采访。

从配件升级为“社交皮肤”

纯色液态硅胶手机壳、暖手布偶冬日手机壳、半透明彩绘涂鸦手机壳……打开“00后”小颜家的抽屉,一堆五颜六色、形态各异的手机壳映入眼帘。每隔一段时间,她就会忍不住换手机壳,“给手机换壳就像换衣服,用几十块钱就能收获一份新鲜和快乐”。

手机壳风格百变,正成为年轻人的时尚单品。24日晚,记者在仓山区一家连锁精品店的货架上看到,搭配千变万化的图案、文字、镶嵌物、悬挂物等,即使一种型号的手机壳,也能变化出近百种不同的风格,加上9.9元的标价,吸引不少消费者驻足挑选。

记者注意到,形形色色的手机壳中,印着个性宣言的“嘴替”手机壳正悄然占领年轻人的掌心。其中,既有“公主请发财”的祈福款,也有自嘲式的“工资一十八整天

笑哈哈”的生存哲学,更藏着“我不行谁行”的能量弹,每个文案都是年轻人应对现代生活的价值折射和情绪出口。

手机壳消费风格化也催热了“私人定制”。25日,记者随机打开一个手机壳定制小程序,既可以选择空白页自由发挥,也可以从全家福、宝宝拼图、秀恩爱等20种模板中任选一种,上传自己喜欢的图片、文字等素材,动手设计一个独一无二的专属手机壳。

手机壳卖家林女士表示,手机壳正从配件升级为“社交皮肤”,年轻人通过更换手机壳,彰显个性、喜好、品位等,表达对生活的态度和思考方式,在打破审美疲劳的同时,也在一定程度上缓解压力和焦虑,并为社交提供更多话题。

消费者对材质安全认知不足

作为贴身物品,手机壳的质量如何保证?不久前,浙江省市场监督管理局随机抽检20款价格不等的手机壳,对有害物质含量等指标进行产品质量安全评估。结果显示,部分低价手机壳的铅含量超出国家标准上限30倍。铅含量超标,不仅对人体细胞有害,还可能破坏骨骼,引发肾衰竭。此外,一些廉价手机壳的甲醛、苯系物超标,并伴有刺鼻气味,长期接触会引发慢性中毒。

记者注意到,形形色色的手机壳中,印着个性宣言的“嘴替”手机壳正悄然占领年轻人的掌心。其中,既有“公主请发财”的祈福款,也有自嘲式的“工资一十八整天

轻便防摔、美观便宜往往是消

费者选购手机壳的首要考虑因素,但是对于材质、生产标准、质量检测等质量方面了解得不多。“我都是从网购平台购买好看的手机壳,没有关注过手机壳的材质,也不懂哪一种材质更安全。”市民邵先生说。

记者发现,不少线下手机壳门店无法提供产品质检报告,即使是一些价格在八九十元的手机壳,部分门店的店主也只是口头承诺“环保安全”并支持售后,无法出示质检报告,而且多数手机壳仅标注企业标准,而该品类目前暂无国家强制性执行标准,也未列入强制性认

证商品目录。

电商平台上的手机壳更是鱼龙混杂。记者在某网购平台随机挑选了5款手机壳,其中3款的包装上全是英文标注,均为无厂名、无质检、无标准的“三无”产品。少

数线上手机壳商家会提供相关检

测报告,但报告上连基本的检测样

品型号、生产日期等信息都没有,

对此客服回复,这些信息会“脱敏

处理”,有的则以手机质保时间来

转移话题。

手机壳应这样挑选

业内人士透露,手机壳生产行

业准入门槛极低,仅需购买模具即可批量生产。许多小作坊为压缩成本,使用回收塑料、工业级染料,甚至违规添加廉价助剂。对此,省市场监督管理局也提醒,如果使用的手机壳质量不过关,可能会损害健康。

如何选购安全的手机壳呢?省市场监督管理局建议,优先选购液态硅胶或TPU手机壳,这两种材质通常无异味,捏起来柔软且有韧性。如果手机壳有刺鼻异味,或手感过于黏腻、掉色,且边缘毛刺过多、按键卡顿,可能属于劣质手机壳,不建议购买。

优先选择标有3C认证、团体标准T/CATAI05—2019《手机壳套通用规范》的手机壳。正规手机壳通常会在包装上注明材质,如食品级硅胶等。国家标准GB 4806.7-2023要求用于食品的塑料主要应满足迁移率的要求,即塑料制品向食物迁移的化学物质不能超标,以确保安全性。

避免购买气味刺鼻、价格过低的“三无”产品。省市场监督管理局提醒,若手机壳只有轻微塑料味,且通风半天后味道可消散,问题往往不大。不过,即使购买正规产品,长时间使用后也可能因磨损、老化等原因导致有害物质释放,为了安全起见,建议定期更换手机壳,使用新壳前可用清水冲洗并通风放置一周。

福州一名社区矫正对象见义勇为获减刑—— 从“迷途者”到“救人英雄”

本报记者 赖志昌 通讯员 陈峰

7月22日,福州市中级人民法院宣判,社区矫正对象阿勇(化名)因在社区矫正期间的重大立功表现,被减去有期徒刑九个月,缓刑三年。“宣判后,我陷入自责和悔恨,时常在梦中惊醒。”阿勇说,他一度意志消沉,找不到未来的方向。

几经联系寻访,黄阿伯终于找到阿勇。他将一面锦旗递到阿勇手中,激动地说:“那天要是没有你,后果不堪设想。你是我的救命恩人,我要好好感谢你。”

“江水又急又浑,但当时我只有一个念头——必须救人。谁遇到这种事,都不会袖手旁观。”阿勇说。

这面印着“奋不顾身见义勇为,深水救助古稀老人”字样的锦旗,成为阿勇人生转折的重要见证。

时间回溯至2023年5月,阿勇因犯罪被判有期徒刑三年,缓刑三年。“宣判后,我陷入自责和悔恨,时常在梦中惊醒。”阿勇说,他一度意志消沉,找不到未来的方向。

入矫后,鼓楼区社区矫正管理局和受委托的司法所为阿勇制定了个性化的矫正方案,以接纳、鼓励的态度积极引导,通过法治教育、思想道德教育、心理健康教育等精准教育帮扶举措,从“有什么想法可以随时找我们”的亲切话语,到集中教育、公益活动时给予的肯定眼神,再到结合他成长经历和犯罪成因开展的个别教育,一点点融化他内心的坚冰,帮助他走出

阴霾。阿勇从最初的迷茫与低落,逐渐变得端正而坚定,服从监管、配合矫正,认真参加教育学习、公益活动,以实际表现诠释告别过去的决心。

2024年10月,经严格的相关认定程序,阿勇被授予“台江区见义勇为先进分子”称号。鼓楼区社区矫正管理局认定,阿勇的见义勇为行为符合刑法和社区矫正法中关于重大立功的减刑规定。经社区矫正奖惩小组研究、决定并公示,福州市社区矫正管理局对阿勇提出减刑建议,福州市人民检察院出具了检察建议。2025年7月22日,福州市中级人民法院在鼓楼区某司法所依法对阿勇进行减刑裁

定宣判。

阿勇的事迹和获得减刑的好消息,在社区矫正对象中广为传扬,激励着每一个渴望新生的心灵。“即便是在被刑事处罚的罪犯身上,我们也能找到人性的光辉。法律惩戒与人性救赎从不对立,该案例有助于改善公众对社区矫正群体的标签化认知,一次义举获得减刑的标杆意义远超事件本身。”福州市社区矫正管理局工作人员表示。

据统计,社区矫正试点开展以来,福州市累计“有见义勇为、抢险救灾等突出表现,或者帮助他人、服务社会等突出事迹”的社区矫正对象达32人。